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Від редактора 
 

Будь-який захід готується заздалегідь. Тож і цю, вже восьму, 
конференцію організатори почали готувати в грудні 2021 року. Були погоджені 

терміни проведення, розіслані інформаційні листи. Строк подачі матеріалів був 
встановлений до 18 березня 2022 року. Як правило, значна частина матеріалів 

надходить ближче до визначених граничних термінів. Так, до 23 лютого 2022 
року надійшло 25 статей (майже половина від очікуваних). І раптом, російська 

військова агресія розірвала наше життя на дві частини – спокійну, мирну для 
більшої частини країни та загрозливу, жахливу для всієї України воєнного часу. 

Станом на початок 2022 року туристський світ почав потроху 
оговтуватися від наслідків пандемії Covid-19 – зростали туристопотоки між 

країнами, пом'якшувався епідеміологічний режим для туристів, пандемія 
активізувала розвиток внутрішнього туризму в багатьох країнах, в т.ч. і в 

Україні. Але російсько-українська війна внесла тектонічні зміни у світові 
комунікаційні процеси і, в першу чергу, в туристські. 

Тож перед організаторами конференції постали такі виклики – відмінити 
конференцію; видати матеріали конференції станом на початок війни; перенести 

терміни проведення конференції та провести її хоча би в дистанційному 
форматі. За третій варіант проведення конференції висловилися і довоєнні 

дописувачі, і нові, які почали пропонувати свої нові ідеї, своє нове бачення 
розвитку нашої туристської галузі в умовах, що склалися. Наведу такий приклад 

– в секції «Краєзнавчий туризм» представлено дві статті з аналізу діяльності 

дитячих турбаз в Україні – Савченко Наталія, Редіна Ольга. Дитячі турбази як 
початкова ланка розвитку внутрішнього туризму в Україні (до агресії) та 

Косило Михайло, Редіна Валентина. Використання дитячих турбаз у період 
воєнного стану (під час агресії). З'явилися статті з прикладного застосування 

туристської діяльності (М. Наровлянська), з прогнозами розвитку туризму в 
світі (О. Мигородська), окремої дестинації (М. Коваленко) тощо. Заголовки 

повоєнних статей виділені сірим кольором. 
Кожна війна рано чи пізно закінчюється. Всі ми свято віримо, що ця 

російсько-українська війна закінчиться нашою Перемогою. Весь світ відкриває 
для себе нову Україну – вільну, непоборну, демократичну. Весь світ вже знає 

про існування Бучі, Гостомеля, Ірпеня, Маріуполя, Сєверодонецька… Про місця 
української військової звитяги – острів Зміїний, Чернобаївка, Білогородка… Як 

же не відвідати такі нові яскраві туристські дестинації? І тому є велика 
впевненість, що український туризм має величезне майбутнє – з країни-донора 

Україна перетвориться в країну-рецепієнта в світовому туризмі. 
Тому в української наукової туристської спільноти попереду дуже багато 

нових викликів, нової творчої роботи, яку ми тільки розпочинаємо. Тож ця 
конференція відбудеться і є надія, що відбудуться й наступні. 

Все буде Україна. Слава Україні! 
Щиро, Олександр Колотуха 
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та приймав біженців з усієї України. Належну увагу працівники центру 

приділяють організації змістовного перебування внутрішньо переміщених осіб 
на Прикарпатті. Для них, як приклад, організовуються безкоштовні екскурсії до 

Яремчі, Ворохти, Буковеля, під час яких екскурсоводами виступають педагогічні 
працівники дитячих турбаз. Із задоволенням ВПО відвідують музей історії 

дитячого туризму, що функціонує на базі Івано-Франківського обласного 
державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді та є єдиним серед 

закладів такого типу в Україні.  
Окремо слід відзначити гостинність, щирість, доброзичливе ставлення 

працівників дитячих турбаз Івано-Франківщини до внутрішньо переміщених 
осіб, готовність надати допомогу у вирішенні будь-якого питання: побутового, 

особистого та ін. 
Не можна не акцентувати увагу на те, що гості турбаз, незважаючи на те, 

що приїхали з різних куточків України, об’єднуються, знайомляться, 
допомагають одне одному у вирішенні проблемних питань, гуртуються заради 

єдиної сьогоднішньої мети - перемоги України у війні. В цьому ми вбачаємо 

велике значення використання дитячих турбаз у єднанні народу України. 
Враховуючи вищевикладене можна зробити такі висновки: 

1. Дитячі турбази закладів позашкільної освіти виконують значну освітню, 
виховну функції у мирний час та активно використовуються як засоби 

розміщення для внутрішньо переміщених осіб у воєнний період. 
2. Наведені приклади використання дитячих турбаз у воєнний час свідчать 

про важливість їх функціонування, збереження та розширення мережі в Україні у 
майбутньому.  
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Осередки автентичної продукції Володимир-Волинського 
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Визначено види промислів на території Володимир-Волинського району 

Волинської області,  окреслено їх основні особливості. Деталізовано просторове 
розміщення осередків художніх народних промислів в розрізі територіальних громад 
(ТГ). Визначено сучасну структуру народних художніх промислів району. Проведено 
аналіз коефіцієнта забезпеченості цими туристичними об’єктами ТГ. Вивчено роль 
промислів району як об’єктів пізнавального туризму, оцінено можливості розвитку 
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та запропоновано шляхи подолання проблемних питань на етапі трансформації 
туристичної галузі. 

Ключові слова: туризм,  художні народні промисли, пізнавальний туризм, 

Володимир-Волинський район, Волинська область. 

Melnyk A., Yerko I., Antypiuk O., Kacharovskyі R. Centers of authentic 

products of Volodymyr-Volyn district of Volyn region as a means of preserving 
ethnoculture. The types of crafts in the territory of Volodymyr-Volyn district of Volyn 
region are determined, their main features are outlined. The spatial location of the centers 
of folk arts and crafts in terms of territorial communities (TC) is detailed. The modern 
structure of folk arts and crafts of the district is determined. The analysis of the coefficient 
of provision of these tourist facilities of TC was carried out. The role of the region's crafts 

as objects of cognitive tourism has been studied, the possibilities of development have been 
assessed and the ways of overcoming problematic issues at the stage of transformation of 
the tourism industry have been suggested.  

Key words: tourism, folk arts and crafts, cognitive tourism, Volodymyr-Volyn 
district, Volyn region. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. Волинська земля багата 
історико-культурними рекреаційними ресурсами, що формують фундамент 

функціонування пізнавального туризму. Окреме, чинне місце тут посідають 
народні художні промисли. Завдячуючи їм туристи та краєзнавці можуть 

дослідити традиції та колорит волинян, скласти уяву про особливості побуту 
краю. Ці об’єкти стають істотним доповненням туристичних маршрутів. 

Визначення основних особливостей розміщення осередків народних промислів 
дозволить створити нові та покращити вже існуючі маршрути та дозволить 

залучити фінансові ресурси і створити належну туристичну інфраструктуру 
поблизу цих об’єктів, що сприятиме збільшенню потоку туристів  і доходу 

місцевих громад. Тому проведення цих досліджень є актуальним і на часі. 
Аналіз останніх досліджень із проблеми. Історико-культурна спадщина 

Волині досліджувалася багато, переважно істориками, краєзнавцями, 
культурологами. Як туристично-рекреаційний ресурс історико-культурні об’єкти 

визначені в монографії Я. Б. Олійника, В. І. Павлова, Л. М. Черчик, 
О. В. Міщенко, І. В. Єрко [13]. Геопросторове відображення цих досліджень було 

включене до видання Волинського національного університету імені Лесі 
Українки «Атлас історії культури Волинської області» [3]. Це була спроба за 

допомогою картографічних методів показати історію розвитку матеріальної і 

духовної культури краю. На сучасному етапі вивчення туризму геопросторові 
особливості розміщення народних промислів проводилися мало, хоча спроби 

визначення місць розміщення осередків у певних адміністративних одиницях 
(зокрема й об’єднаних громад) у своїх наукових працях здійснювали Н. В. Чир, 

З. К. Карпюк, І. В. Єрко, Р. Є. Качаровський, О. В. Антипюк [1–2; 7–9; 14–15]. 
Мета і завдання, матеріали і методи досліджень. Мета досліджень 

полягає в аналізі особливостей розміщення осередків народних художніх 
промислів на території Володимир-Волинського району Волинської області, їх 
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ролі  як об’єктів пізнавального туризму у формуванні туристичних маршрутів, 

здійсненні оцінки можливостей розвитку та знаходженні шляхів подолання 
проблемних питань. Для вирішення поставлених завдань проведений аналіз 

наявних картографічних матеріалів, досліджено інформаційний матеріал – дані 
Головного управління статистики у Волинській області, Управління культури, з 

питань релігії та національностей Волинської обласної державної адміністрації 
та їх підрозділів при районних державних адміністраціях, інтернет-порталів 

територіальних громад. У дослідженні використано методи узагальнення та 
систематизації, аналітичний, порівняльно-географічний, описовий. 

Виклад основного матеріалу. Регіон багатий на історико-культурні 
рекреаційні ресурси, зокрема й на осередки народних художніх промислів, що 

формують фундамент функціонування пізнавального туризму. Вони дають змогу 
туристам та краєзнавцям дослідити традиції та колорит волинського населення, 

скласти уяву про особливості побуту краю. Ці об’єкти (як елементи культурної 
спадщини), є вагомими елементами будь-якого туристичного маршруту і 

частиною української культури, що характерна для окремого етнографічного 

регіону  та є специфічним типом культурно-історичних рекреаційних ресурсів [3; 
10–13]. Істотне  зростання їх ролі у пізнавальному туризмі відбувається в процесі 

децентралізації та отримання громадами більших можливостей для 
самоврядування, коли завдяки фінансовим можливостям ТГ можуть істотно 

покращити розвиток сфер культури і туризму на своїй території, виконуючи 
соціально-культурну, соціально-економічну функції по відношенню до людей. 

Наступний етап адміністративно-територіальної реформи із прийняттям 
Верховною радою України постанови від 17. 07. 2020 р. № 807-IX «Про 

утворення та ліквідацію районів» створив передумови для розширення території  
Володимир-Волинського району. Нині до неї входять 11 територіальних громад: 

Володимир-Волинська, Затурцівська, Зимнівська, Іваничівська, Литовезька, 
Локачинська, Нововолинська, Оваднівська, Павлівська, Поромівська та 

Устилузька. Налічується 201 населений пункт. Площа району – 2 556,5 км², 
населення на 01.01.2021 р. – 172 947 осіб. Густота населення – 67,7 ос/км2. 

Центром району є м. Володимир – раніше м. Володимир-Волинський (зміна 
назви відбулася згідно постанови Верховної Ради України від 15-го грудня 2021 

року №1959-IX «Про перейменування міста Володимир-Волинський Володимир-
Волинського району Волинської області») [4-7]. У районі є ряд осередків 

народних художніх промислів (табл. 1). 
Вишивка – дуже поширений вид народного декоративного мистецтва 

українців, що характеризується орнаментальним або сюжетним відображенням 
малюнку на тканині, шкірі, виконане різними ручними або машинними швами 

(домінуючі техніки «гладдю», «хрестиком»), певною кольоровою палітрою 
(зокрема на Волині переважає насичений червоний колір з вкрапленнями синього 

та чорного). Осередки вишивання присутні у сс. Жашковичі (Павлівська ТГ), 
Маньків (Затурцівська ТГ), Мишів (Іваничівська ТГ), Овадне (Оваднівська ТГ), 

Крухиничі (Локачинська ТГ).  
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Таблиця 1. 

Розміщення осередків художніх промислів  

у Володимир-Волинському районі Волинській області [1-5; 7-9; 12-15] 
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Володимир-Волинська    1    1 

Затурцівська 1  1 2    4 

Зимнівська   2     2 

Іваничівська 1 1 1  1  1 5 

Литовезька        0 

Локачинська 1   1    2 

Нововолинська      1  1 

Оваднівська 1       1 

Павлівська 1       1 

Поромівська        0 

Устилузька   1     1 

Всього  5 1 5 4 1 1 1 18 

 
Чоботарство або шевство – традиційне ремесло виготовлення взуття 

різних призначень і видів. Осередок розміщений у смт Іваничі (Іваничівська ТГ) 
[1–5; 7-9; 12-15]. 

Осередки писанкарства (декорування воском і барвниками яйця 
традиційними символами) зосереджені у сс. Затурці (Затурцівська ТГ), смт 

Іваничі (Іваничівська ТГ), Нехвороща, Селець (Зимнівська ТГ), Пархоменкове 
(Устилузька ТГ). 

Ткацтво – виготовлення текстильних тканин на ткацькому верстаті 

шляхом їх взаємного переплетення – поширене у м. Володимир (Володимир-
Волинська ТГ), сс. Войнин, Павловичі (Затурцівська ТГ), Старий Загорів 

(Локачинська ТГ).  
Серед видів різьблення виділяють також випилювання лобзиком по дереву, 

осередок розташований в с. Древині (Іваничівська ТГ). Різьба по дереву є одним 
із видів художньої обробки дерева поряд з випилюванням, токарною обробкою. 

Майстри щедро оздоблювали різьбленням предмети побутового і господарського 
призначення. Осередок розміщений у м. Нововолинськ (Нововолинська ТГ).  

Лозоплетіння – це виготовлення господарсько-побутових та художніх 
виробів з різноманітної еластичної сировини, поширене у с. Мишів (Іваничівська 

ТГ) [1-5; 7-9; 12-15]. 
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На території району знаходиться 18 осередків народних художніх 

промислів. Вони розміщені у дев’яти (82 %) з 11 громад. Більшість громад мають 
по одному-два осередки. Найбільше їх зосереджено у Іваничівській – п’ять 

(27,7 %), та  Затурцівській – чотири (22,2 %). У Литовезькій та Поромівській ТГ 
їх немає взагалі (табл.1). Найпоширенішими видами є вишивка та писанкарство – 

по п’ять осередків а також ткацтво – чотири (22 %). Випилювання  лобзиком, 
різьба по дереву, соломоплетіння представлені поодинокими осередками. А 

столярство, обробка з каменю, гончарство, ковальство та інші види – взагалі 
відсутні (рис.1).  
 

Рис 1. Структура художніх промислів Володимир-Волинського району 
Волинської області [[1-5; 7-9; 12-15] 

 

Нерівномірність розміщення осередків у розрізі адміністративних одиниць  

впливає і на коефіцієнт забезпеченості територій осередками промислів як 
елементів пізнавального туризму. В більшості громад  він складає від 0,003 до 

0,011 од./км² (рис.2). Водночас у Іваничівській він найбільший – 0,050 од./км² 
(рис.2), а Устилузькій – найменший лише 0,002 од./км². 

Дослідивши особливості розміщення осередків народних художніх 
промислів, можемо відзначити, що вони поширені майже по всій території 

Володимир-Волинського району Волинської області, мають значний видовий 
склад та функціональне призначення, щодо дозволяє включити їх до 

туристичних та екскурсійних маршрутів місцевого та загальнообласного рівнів. 
Водночас найцікавіші у пізнавальному плані об’єкти слід долучити до 

загальнодержавних та транскордонних програм туристичної співпраці. Вже нині 
слід істотно покращити стан функціонування народних художніх промислів, 

забезпечивши їм бюджетне фінансування та пріоритетні можливості залучення 
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ґрантових коштів та іноземних інвестицій. Варто створити навчальні центри, де 

кожен міг би осягнути мистецтво створення художніх народних промислів. 
Необхідно істотно розширити мережу торгівельних закладів для продажу 

сувенірної продукції. Велику роль відіграє посилення інформаційно-рекламного 
супроводу народних художніх промислів як елементу пізнавального туризму. 

 

Рис. 2. Коефіцієнт забезпечення ТГ Володимир-Волинського району осередками 
народних художніх промислів [1-5; 7-9] 

 
Висновки. Проведене вивчення проблематики дозволило визначити 

особливості розвитку та розміщення народних художніх промислів на території 
Володимир-Волинського району Волинської області. Дослідження промислів 

дозволило оцінити їх роль як об’єктів пізнавального туризму в системі 
туристичної галузі регіону. 
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